



序

因應世界貿易自由化所帶來的衝擊，近年來本會積極輔導農業朝向「科技化」、「資訊化」與「品牌化」的方向轉型發展，以提升農業競爭力。並以發展「優質農業、安全農業、休閒農業、生態農業」為施政重點，希望能維護農漁民與消費者權益，並兼顧產業與環境的永續發展。

花卉是我國加入世界貿易組織後最具競爭力的產業之一，其中銀柳主要生產於宜蘭縣蘭陽平原，已有20年外銷東南亞等市場的成績，每年外銷新加坡、馬來西亞、香港等地。本會在『創新研發』上推出銀柳新品種「貴妃」，使品種多樣化，提高外銷市場的競爭力；研發染色技術，以豐富的色彩來吸引更多族群喜好，顛覆消費者對銀柳的傳統觀念。在『市場行銷』上，去（九十三）年本會花蓮區農業改良場聯合地方政府、農會及花藝基金會共同辦理「銀柳創意花藝競賽及銀柳花藝展示」等活動，由創作者的巧思成就了銀柳多樣化利用，塑造了銀柳多變的丰姿，透過這一系列的活動讓銀柳能更融入消費者的生活中。將銀柳作成禮盒、花束，把「銀兩」送給您的親朋好友，或是將銀柳化身為辦公室及家庭上擺飾不可或缺的溫馨小品、牆上的裝飾作品等，抑或是公共場所大型空間的裝置藝術等，由傳統中式或結合西洋風味如耶誕節等裝飾佈置，呈現銀柳多樣化利用的美麗面貌。在這本為銀柳量身打造的專書付梓之際，聊綴數語，以為之序。

行政院農業委員會主任委員

李全盛

謹識

「新年銀柳廳前排 來春銀兩滿厝內」這句俚語，完整闡述過年的氣氛與銀柳的角色息息相關；銀柳與銀兩(北京話)、銀柳與銀兩(台語)的發音都很接近，有富貴發財之意；更是華人社會家家戶戶年節佈置不可或缺的吉祥應景花卉。

本縣三星鄉是台灣最主要的銀柳產地，而台灣每年外銷新加坡、香港的銀柳幾乎全來自該鄉，現該鄉栽培面積約有65公頃，由於其切枝耐久存，花粒不易脫落更是製作花藝之很好花材，該品種經由本縣花農及花蓮改良場努力研究下，產品不斷推陳出新，其中尤以花蓮區農業改良場蘭陽分場於92年底成功研發銀柳新品種（蘭陽一號）其花苞大粒且芽鱗色澤鮮紅，外觀豐潤艷麗，商品名為「貴妃」，更讓銀柳具有商品競爭力。每年春節期間，銀柳除了應景展售，並配合該鄉蔥蒜節作一花藝造型展示外，有感於銀柳係高級花材，應有不同面向產業價值，因此，本府特與花蓮區農業改良場、三星地區農會、財團法人國際花藝教育研究文教基金會、新光三越百貨公司合作聯合辦理「2004銀柳花藝設計暨蘭陽物產展」，配合聖誕節在新光三越百貨A9館作一「耶誕鈴聲響叮噠 銀柳相邀來裝扮」應景展示，讓台北消費者欣賞銀柳百變多嬌的不同面向。其中銀柳禮盒展示，則是為了讓都會區愛好居家佈置但不易得閒的主婦，能更輕易有聖誕過年氣氛所特別設計，也獲得熱烈迴響。更讓花藝界多一層了解銀柳花材的多用性。

為讓無緣親眼目睹銀柳展示的愛好者無遺珠之憾，特與花蓮區農業改良場依展示主軸：壁飾篇、創意耶誕樹篇、大型空間裝飾篇、銀柳禮盒篇及溫馨小品篇等，製作專書，供愛好此道之文人雅士拈花惹草、佈置溫馨愛窩的另類參考。

值此專書付梓之際，感謝相關參與人的辛勞，爰特提序以為誌。

宜蘭縣縣長 劉守成 謹識



銀柳又名貓柳或細柱柳，是好山好水的宜蘭縣特有的花卉作物，屬楊柳科多年生落葉灌木。在冬季落葉後其花苞飽滿紅潤，撥去芽鱗露出銀白色花芽，姿態高貴典雅，加上銀柳台語發音與「銀兩」相近，深受消費者的青睞。每年有90%以上的優質銀柳產自宜蘭縣三星鄉，切枝產品除供應國內市場外，並外銷新加坡、香港、馬來西亞等地，為我國賺取外匯。

為提高銀柳的品質，本場致力於栽培技術改良，如插植適期、摘心適期、肥培管理等相關試驗研究，大幅提高銀柳產量及品質；而銀柳保鮮技術之研發，解決了銀柳貯運問題；銀柳落葉劑之研究，節省許多人工去葉所需之人力，降低生產成本，平均每公頃節省約一萬五千元的工資；銀柳染色新技術之研發，讓銀柳呈現不同風貌，提高其商品價值。在品種方面，於92年底成功研發銀柳新品種「蘭陽一號」，其花苞大粒且芽鱗色澤鮮紅，看起來豐潤、艷麗，所以我們把它的商品名稱為「貴妃」，給農民及消費者不同的選擇。

為了推廣銀柳產業，開發銀柳多樣化利用，本場與宜蘭縣政府、三星地區農會及財團法人國際花藝教育研究文教基金會台北市新光三越信義新天地A9館9樓聯合辦理「2004銀柳創意花藝競賽」，包括「銀柳禮盒花藝設計」、「耶誕送禮花束」、「室內裝飾耶誕設計」及「創意銀柳耶誕樹」等競賽項目，期望透過參賽者的巧思創造銀柳新風貌與新氣息。會場除了展示競賽的作品外，另有銀柳壁飾作品、大型空間裝飾花藝作品、居家辦公室皆

宜的溫馨小品等豐富、精采、美侖美奐的精緻銀柳花藝作品，期望藉由創意作品顛覆民衆對銀柳的刻板印象，讓民衆有一種全新的感受，且更深入認識銀柳、喜愛銀柳，更能輕鬆地應用在自己的居家生活或辦公空間，達到拓展銀柳多樣化利用的目的。

有這麼多的作品同時呈現給消費者，相當不容易，因此決定將銀柳花藝作品編輯成書，書中將帶領讀者由知曉「柳」在中國歷史中，曾為多少文人雅士抒發情懷，進入認識銀柳、介紹銀柳產業、銀柳之美等針對銀柳為主題的面面觀，並將銀柳花藝設計技巧，以簡單易懂的方式呈現出來，讓讀者能易於應用，以壁飾篇、創意耶誕樹篇、大型空間裝飾篇、銀柳禮盒篇及溫馨小品篇等，將銀柳花藝作品有系統的編排方式呈現在讀者眼前，搭配新詩之創作，將銀柳多變的美，透過詩人的筆觸，完整地傳遞給讀者。這是國內第一本以銀柳為主題的專書，我將它推薦給愛詩、愛書、愛植物、愛花藝、愛藝術、愛創意設計、愛美化生活的讀者，希望能給您一個賞心悅目的視覺感官享受，藉由本書的出版，也期許宜蘭縣特有的花卉作物－銀柳，能注入一股新的暖流，帶動銀柳產業的發展。

行政院農業委員會花蓮區農業改良場場長

侯福分

